

21-го января

1936 г.

№ 5 (412)

с. Куйтун, В.-Сиб. края

КОММУНАР

Газета Куйтунского района ВКП(б) и райисполкома

Подписная плата на год 7 руб. 20 коп.

Цена отд. номера 10 коп.

Ленина нет с нами, но ленинское знамя в сильных руках ленинской партии

Двенадцать лет без Ленина по ленинскому пути

Под руководством лучшего ленинца тов. СТАЛИНА страна Советов одерживает победу за победой

21 января 1924 года трудящихся и советской страны и всего мира постигло великое горе. В этот день умер величайший гений революционного пролетариата, основатель и руководитель партии большевиков и Коммунистического интернационала. Умер любимый друг и учитель трудящихся всего мира Владимир Ильич Ленин.

Ильич ушел навсегда, но его заменила верная его ученица партия, во главе которой стоит лучший ученик и гениальный продолжатель ленинского дела мудрый руководитель социалистической страны — товарищ Сталин.

Истекшие 12 лет явились годами всемирно исторических побед. Под руководством партии Ленина страна Советов из отсталой аграрной страны, стала страной индустриальной, страной мощного строительства, авиастроения, станкостроения, тракторостроения, страной самой крупной земледелия в мире.

12-я годовщина смерти Владимира Ильича совпадает с 16-летием освобождения Сибири от Колчака. 16 лет назад в этот день положен конец белогвардейщине и интервентам в Сибири.

Через день — 22 января ис-



полняется 31 год с тех пор, как начался громовый раскаты первой русской революции 1905 года.

Наши победы бесспорно велики и грандиозны, но большие задачи перед нами стоят еще впереди. Отмечая сегодня эти исторические события мы должны направить всю свою энергию, все свои силы на разрешение этих задач победоносного завершения второй пятилетки хозяйственного строительства, полного построения бесклассового общества при наличии высших форм социалистического труда методами стахановского движения.

Довести ленинское дело до конца, сделать его еще более грандиозным и великим.

Торжество ленинского плана электрификации

23-го декабря 1930 года 8-й съезд совет. тов. РСФСР одобрил план ГОЭЛРО (государственная комиссия по электрификации России), разработанный под непосредственным руководством В. И. Ленина коллективом крупнейших ученых и специалистов страны. Это был перспективный план всего хозяйственного строительства с раны, план технического перевооружения народного хозяйства на основе электрификации.

План ГОЭЛРО предусматривал п. стройку в течение 10—15 лет 30 районных электростанций общей мощностью 1,5 миллионов киловатт, выработку 8,8 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, удвоения промышленной продукции по сравнению с 1913 годом, выплавку 8,2 миллиона тонн чугуна, добычу 62 миллиона тонн угля и т. д.

Полным осуществлением плана ГОЭЛРО Ленину не суждено было самому руководить. Знамя электрификации страны понес великий продолжатель дела Ленина товарищ Сталин. Под его гениальным руководством страна не только выполнила, но значительно перевыполнила план ГОЭЛРО.

На первое января 1936 года установленная мощность электростанций Союза составила уже 6,9 тысяч киловатт, выработка же энергии за 1935 год достигла 25,9 миллиарда киловатт-часов. К концу 1935 года в электростанциях Главэнерго введено 3815 тысяч киловатт-вой мощности, вместе с крупными промышленными станциями районного значения 4345 тысяч киловатт, т. е. за 15 лет план ГОЭЛРО перевыполнен почти в три раза. За эти годы сооружены десятки новых мощных электроцентралей.

Значительно превышены также другие намечки плана ГОЭЛРО. Только за одно десятилетие с 1925 года по 1935 год продукция тяжелой промышленности выросла более, чем в десять раз. По добыче угля план ГОЭЛРО выполнен в истекшем году более, чем на 170 проц., по выплавке чугуна на 153 проц. и т. д.

В результате развернутой борьбы за ленинский план электрификации мы в 1935 году вышли по уровню производства электроэнергии на третье место в мире, а также второе в Европе.

Неизбежно вырастет энергетическая база страны в результате осуществления второй пятилетки, намечающей постройку 79-ти новых районных электростанций. По уровню выработки энергии СССР выйдет на первое место в Европе.



Тов. ОРДЖОНИКИДЗЕ — Народный Комиссар тяжелой промышленности

НАШ ОТВЕТ

11 января наш колхоз „Дружные“ Илийского сельсовета получил государственную премию за выработку вечнопользования 8 м² паш.

—Таких радостных дней еще было в жизни, — заявили колхозники.

В ответ правительству на передачу земли, колхозники дали обязательство: в 1936 году добиться урожая и выходов не менее 20 центнеров с га. Это обязательство будет выполнено.

Бутанов, Ладанов

Стахановские сутки в „Заготзерно“

8-го января на Куйтунском пункте „Заготзерно“ проведены стахановские сутки.

В стахановские сутки предстояло погрузить 23 вагонов зерном и 15 вагонов сеном. Это задание коллектив „Заготзерно“ выполнил со следующими показателями: 23 вагонов погрузили за 3 часа, при норме 6 часов. Особенно отличился своей работой, перевыполнив полную норму в 2—3 раза, грузчик: Коваленко, Нестеров, Сергеева и Адаменко, весовщик Гевтасюн и подсилосный Семенов.

По сеновому складу за стахановские сутки 16 вагонов погрузили за 2 часа 5 минут, перекрыв норму в 3 раза. Стахановцы — грузчики и Михаленко, Ворохайно, Тимченко, Мосналенко грузили в час по 3 тонны 200 кг., при норме 1 тонна 200 кг.

Коллектив рабочих „Заготзерно“ обязуется, что темпы, взятые в стахановские сутки, снижены не будут, а наоборот, будут перекрыты в 2—3 раза.

Матланов, Шабалин, Чернышевский, Осипов, Коваленко, Сергеева, Мещинов, Михаленко.

Спасибо за счастливую жизнь

На днях я вернулся с курорта „Олентуй“, куда направила меня профсоюзная и хозяйственная организация нашего совхоза. За два месяца пребывания на курорте я почувствовал себя во много раз лучше, легкие мои значительно укрепились.

Впервые за мою жизнь я имел счастье побывать на курорте.

Прекрасное медицинское обслуживание, хорошо организованная культурная работа, прекрасное питание — вот те условия, которые оздоравливают жизнь многих тысяч трудящихся нашей страны на наших советских курортах.

На курорте нас было 170 человек — трудящихся 17 разных национальностей, ранее порабожденных угнетенных веками становивших под железной пятой русского самодержавия.

Гилыки, якуты, галды, тифалары, буряты и представители других национа-

льностей, находившихся на курорте, рассказывали о том, как они строят социализм.

В беседах друг с другом мы всегда задавались вопросом „что стало бы с нами в прежнее старое время?“ И всегда приходило к одному выводу, что многие из нас снесли бы даже в могилу, многие бы чахли под „лечением“ лав и шаманов, ограбленные русскими кулаками, испави и местными кулаками, бы не пришлось побывать в такой роскошной обстановке ибо раньше на дачи к этим минеральным источникам (Олентуй) съезжалась только русская буржуазия. А теперь здесь отдыхают десятки тысяч трудящихся Советского Союза, особенно его окраин.

Спасибо нашему дорогому и любимому Сталину, который велет нас к счастливой культурной и зажиточной жизни.

М. Панчугон

Клянемся тебе, тов. Ленин

...Уходя от нас, т. Ленин завещал нам держать высоко и хранить в чистоте великое звание члена партии. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы с честью выполним твою заповедь...

...Уходя от нас, т. Ленин завещал нам хранить единство нашей партии, как зеницу ока. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы с честью выполним твою эту заповедь...

...Уходя от нас, т. Ленин завещал нам хранить и укреплять диктатуру пролетариата. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы не поощрим своих сил для того, чтобы выполнить с честью эту твою заповедь...

...Уходя от нас, т. Ленин завещал нам укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы с честью выполним и эту твою заповедь...

...Уходя от нас, т. Ленин завещал укреплять и расширять Союз республик. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы выполним с честью и эту твою заповедь...

...Поклянемся же, товарищи, что мы не поощрим сил для того, чтобы укрепить нашу Красную армию, наш Красный флот...

...Уходя от нас, т. Ленин завещал нам верность принципам Коммунистического интернационала. Клянемся тебе, т. Ленин, что мы не поощрим своей жизни для того, чтобы укреплять и расширять союз трудящихся всего мира. Коммунистический интернационал...

И. Сталин

(Из речи на 2-м съезде Советов СССР, 26 января)

Наши победы в цифрах

Советский союз имеет такие темпы прироста промышленной продукции, каких никогда не имела ни одна капиталистическая страна.

По мировой продукции в 1928 г. СССР занимал пятое место в мире и четвертое в Европе. Сейчас мы занимаем второе место в мире и первое место в Европе.

По нефти, чугуну, стали, по машиностроению, тракторостроению, по производству грузовых автомобилей мы вышли на первое место в Европе.

По выработке электроэнергии за последние три года Советский союз вышел с 7-го на третье место в мире.

Вместо 25 миллионов индивидуальных крестьянских хозяйств у нас создано 250 тыс. колхозов, 5 тыс. совхозов, свыше 4 тысяч МТС.

На социалистических полях нашей родины работает 300 тысяч тракторов, около 50 тысяч комбайнов, 35 тысяч грузовых автомашин.

По тракторизации наше земледелие занимает первое место в мире.

Поднимается культурный уровень трудящихся.

В начальной и средней школах обучается свыше 25 миллионов человек и занато 600 тысяч учителей. В техникумах и высших учебных заведениях насчитывается 1 мил. 300 тыс. учащихся.

Во второй пятилетке число специалистов увеличится с 2,7 мил. до 4 мил. человек, причем по сельскому хозяйству число специалистов возрастет вдвое. Выпуск массовых квалифицированных кадров в 2-й пятилетке достигает 5 млн. человек. Только в одном 1934 году 270 тыс. рядовых крестьянских юношей и девушек овладели трактором, а 19 тысяч стали комбайнерами.

„КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ“

9 (21) января 1905 года

Из главы о зубатовщине читатель уже знает о попытке правительства создать в разных городах организации „полицейского социализма“. В 1904 г. в Петербурге правительство вновь создало такую организацию через агента охранного отделения, священника Георгия Гапона. Почти во всех районах Петербурга были созданы гапоновские организации — „Собрания русских фабрично-заводских рабочих“. Гапон и его приближенные уверяли рабочих, что правительство готово пойти навстречу рабочим и помочь им во всех их справедливых требованиях. К этому времени положение рабочих стало необычайно тяжелым. Война вызвала дороговизну, которая была сильнее всего рабочих (как всегда). Бесправное положение рабочих чувствовалось в то время особенно сильно. И вот достаточно было малейшего повода, чтобы недовольство, накопившееся в рабочем классе, вылилось в массовое протестное и крестьянское движение. Дело началось из-за увольнения с завода четырех рабочих-гапоновцев. Все попытки Гапона и гапоновцев уладить дело ходатайствами у администрации Путиловского завода, у градоначальника и министра графа Витте кончились неудачей. Уволенные рабочие, члены гапоновского „Собрания русских фабрично-заводских рабочих“, обратились к Гапону и гапоновцам и были приняты. 3 января началась стачка на Путиловском заводе. В то же время происходили стачки и на других фабриках и заводах (на фабрике Шау например). Начавшись с требования возвраще-

ния уволенных рабочих, стачка на Путиловском заводе быстро разрослась. К ней присоединились один за другим все фабрики и заводы Петербурга. Гапон должен был руководить этой массой, движение которой стихийно вышло из берегов и рамок, начертанных для нее охранкой. Еще до этого в близки к Гапону кругах возникала мысль о подаче петиции царю. Гапон выступал в эти дни именно с такими планами: 9 января пусть соберется весь рабочий класс и в мирном шествии, с хоругвями и царскими портретами пойдут к Зимнему дворцу, к царю и подаст ему петицию (просьбу). В этой петиции было написано:

„Мы, рабочие г. Петербурга, наши жены, дети и беспомощные старцы-родители, пришли к тебе, государь, искать правды и защиты. Мы обнищали, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, в нас не признают людей... Мы и терпели, но нас толкают все дальше и дальше в омут нищеты, бесправия и невежества. Нас душат деспотизм и произвол... Настал предел терпенью. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук...“

Под влиянием социал-демократической агитации рабочие настояли на включении в петицию требования политической амнистии, политической свободы, ответственности министров перед народом, равенства всех перед законом, отделения церкви от государства, превращения войны, восьмичасового рабочего дня и ряда других требований, вполне сов-

падавших с требованиями рабочей программы.

В течение нескольких дней — 6, 7 и 8 января — эта петиция прочитывалась на массовых рабочих собраниях, на которых выступали и социал-демократы. Большевики в то время также выступали на этих собраниях. Большевики указывали рабочим, что наряду с верноподданническими, холопскими заявлениями петиция содержит требования, которые написаны в нашей программе, и объясняли им, что когда рабочему классу надо определить свои требования, он находит их в программе рабочей партии. Большевики предостерегали рабочих, говорили им, что свободу добывают не просьбами к царю, что свободу завоевывают. Большевики предупреждали рабочих, что их расстреляют; но остановить шествие к Зимнему дворцу они не смогли.

Поэтому в день 9 января большевики пошли вместе с рабочими на улицу, вместе с ними принимали участие в первых столкновениях с войсками, строили, где можно было, баррикады, где можно было, давали отпор войскам. Более тысячи рабочих было в этот день убито, еще более ранено. Десятки тысяч рабочих поняли в этот день, что так называемый „полицейский социализм“ ничего не дает, а только отвлекает их от революционной борьбы.

День 9 января называется днем „Кровавого воскресенья“. Он был действительно днем „Кровавого воскресенья“ для всего рабочего класса нашей страны и для миллионов кре-

стьянства, которые в этот день и последующие дни наглядно поняли, чьи интересы защищает царь и царское правительство и на чьей они стороне. В эти дни, когда в столице действовали войска, находившиеся в распоряжении великого князя Владимира Романова, а испуганный царь боялся даже появиться в Петербурге, когда 9, 10 и 11 января солдаты, казаки и полиция избивали не только безоружных рабочих, но и не щадили детей — в эти дни трудящиеся поднялись на революционную массовую борьбу. Вряд ли волной прокатились по всей стране стачки протеста. Не было города, где бы рабочие не бастовали и не выставляли политических требований.

С этого момента влияние нашей партии особенно усиливается, она становится во главе массового движения рабочих. Десятки тысяч рабочих высылаются царским правительством в деревню, но там, в деревне, они становятся агитаторами, поднимают крестьянскую массу на революционную борьбу. Колебания начатаются и в солдатской массе, в массе одетых в серые шинели рабочих и крестьян, которые в день 9 января и в последующие дни должны были стрелять в народ, выполняя приказ овверевших и испуганных господствующих классов. День 9 января 1905 г. имел громадное значение и для рабочих других стран. События, последовавшие после 9 января, подняли революционное настроение в рабочих массах и других стран.

(ЯРОСЛАВСКИЙ — „краткая история ВКП(б).“)

О ВЛАДИМИРЕ ИЛЬИЧЕ ЛЕНИНЕ

Воспоминания М. И. Ульяновой и Н. К. Крупской

Детские годы

Владимир Ильич родился в Симбирске 23 апреля 1870 года. „Лет пяти Ильич выучился читать... Учение давалось ему легко. С младших классов он шел лучшим учеником... Кроме прекрасных способностей, лучшим учеником его делало серьезное и внимательное отношение к работе. Стец приучил к этому с ранних лет его, как и старшего брата и цок...“ Большое значение имело также для маленького Володи пример отца, матери, постоянно занятых и трудящихся, и особенно — старшего брата Сави...“

Казнь брата

В 1886 году, когда Ленаву не исполнилось еще 16 лет, умер его отец, а годом позже за участие в покушении на царя Александра III был повешен старший брат Ильича — Александр. Казнь эта явилась для Ленина сильнейшим толчком к участию в революционном движении.

Университет

После окончания гимназии Владимир Ильич поступил в

За участие в революционном студенческом движении Ильич был арестован, а затем был выслан в деревню Кокучино под надзор полиции.

Пристав, отвозивший Ленина после ареста спросил: —Что вы бунтуете, молодой человек? Ведь перед вами стена.

—Стена, да гнилая, твни и развалится, —не задумываясь, ответил Ленин.

Рабочие кружки

В 1893 году Ильич в Питере. Там он с головой окунулся в революционную работу. „Владимир Ильич интересовался каждой мелочью, рисовавшей быт и жизнь рабочего... Читал с рабочими „Капитал“ Карла Маркса, объяснял им его, а вторую часть занятия посвящая вопросам рабочих об их работе, условиях труда, говоря каким путем можно переделать существующий порядок. Увязка теории и практики — вот что было особенностью работы Владимира Ильича в кружках...“

Ильич в тюрьме

В декабре 1896 года поли-

„Владимир Ильич в тюрьме проявил свою всегдашнюю кипучую энергию, —пишет М. И. Ульянова... обширный материал для „Развития капитализма“ был собран в тюрьме. Владимир Ильич спешил с этим. Раз, когда к концу сиденья я сообщила ему, что дело, по слухам, скоро оканчивается, он воскликнул: —Рано —, я не успел еще материал весь собрать...“

Ссылка

После тюремного заключения Ильича высылают в Сибирь. В ссылке он пишет ряд брошюр, в которых он ставит перед пролетариатом вопросы борьбы против буржуазии. Среди населения Ильич пользовался огромной любовью. „Одному рабочему, выгнанному с приисков, Ильич помог выиграть дело против промышленника, —вспоминает Надежда Константиновна, —весть об этом выигранном деле быстро разнеслась среди крестьян. Приходили мужики и бабы и излагали свои беды. Ильич

во все, потом советовал... Часто достаточно было угрозы обижаемого, что он пожалуется Ульянову, чтобы обидник уступал...“

После ссылки Ленин кропотливо, шаг за шагом собирает нелегальную организацию партии.

1905 год. Мрачные годы, контрреволюция.

Февраль

Грянула февральская революция, свергшая царское самодержавие. Ильич спешит в Россию.

„Питерские массы пришли встречать своего вождя. Было много близких товарищей...“

Когда Ильич вышел на перрон, к нему подошел капитан и, вытянувшись, что-то отпортовал. Ильич, смутившись немного от неожиданности, взял под козырек. На перроне стоял почетный караул, мимо которого мы провели Ильича и всю нашу эмигрантскую братию. Потом нас посадили в автомобиль, а Ильича поставили на бронвик и повезли по улице. „Да здравствует социалистическая мировая революция!...“

Октябрь

В октябре Ильич руководил пролетарской революцией, руководя каждым участком революционного фронта.

Утром 25 октября (7 ноября 1917 года) временное правительство было низложено. Государственная власть перешла к Военно-революционному комитету —органа Петроградского Совета, стоявшего во главе петроградского пролетариата. В тот же день на II съезде Советов было образовано Правительство, организован Совет Народных Комиссаров, председателем которого был избран Владимир Ильич.

Образец пролетарского революционера

Статья Ем. Ярославского

5 января 1935 года на боевом посту умер один из замечательных пролетарских революционеров нашей эпохи, видный деятель коммунистической партии и советского государства Валерий Владимирович Куйбышев. Умер он от перенапряжения в работе, не выдержав для всех, в расцвете сил и кипучей, бившей через край энергии, ему было всего 36 лет.

Воспитанный с первых лет своей революционной деятельности на учения марксизма-ленинизма, верный ученик и соратник Ленина и Сталина, В. Куйбышев принадлежит к старшему поколению старой большевистской гвардии, к тем профессиональным революционерам, на которых зиждилась наша революция с самого начала существования нашей партии. Огромная работа по ее строительству, охране ее единства—таким, как товарищ Сталин, как Я. М. Свердлов, как И. В. Бабушкин, как М. В. Фрунзе, как С. М. Киров. «Это—люди, которые не год, и не два, а целые десятилетия перед революцией посвятили себя целиком борьбе за освобождение рабочего класса... Это люди, которые стали во главе вооруженной массовой борьбы против царского самодержавия, когда кризис наступил, когда революция разразилась, когда миллионы и миллионы пришли в движение. Все, что отвоено было у царского самодержавия, отвоено исключительно борьбой масс, руководимых такими людьми...» (Ленин, соч. том XIV, стр. 397—398).

Ленин высоко ценит В. Куйбышева, как профессионального революционера, задолго до пролетарской революции доказавшего свою преданность партии. Колыбелью революционной деятельности этого замечательного революционера, воспитавшей его, как и С. М. Кирова, является сибирское подполье. В детстве в 13-14 лет начал В. В. Куйбышев свою революционную деятельность, организуя сам кружок, устраивая склад нелегальной литературы в скалах горы Бокше-Тау и разбрасывая прокламации солдатам воинской части, находившейся под командой его отца.

Шестнадцать лет, т. е. молодым комсомольцем В. Куйбышев входит в омскую организацию РСДРП. Еще будучи в кадетском корпусе, он не мог смолчать, когда в январские дни 1905 года по всей стране разнеслась весть о кровавом расстреле мирной демонстрации рабочих в Петербурге. Он составляет и подписывает протест против гнусностей царского самодержавия.

В. Куйбышева манит к себе столица Петербург. Там, где самодержавный деспот проливает кровь людей, мечтает вернуть свою революционную работу молодой Валерий Куйбышев. Военно-медицинская академия—это ведь не главное, ради чего едет Куйбышев в столицу. Он немедленно вступает в большевистскую организацию и берет на себя опаснейшее поручение по доставке оружия рабочим. Надвигает-

ся декабрьское вооруженное восстание и партии большевиков вужны смелые, отважные, преданные до конца ей революционеры. Таким является В. Куйбышев, готовый выполнить любое, самое опасное поручение.

Будучи студентом военно-медицинской академии, он горячо участвует в студенческих волнениях и весной 1906 года его медицинская карьера заканчивается исключением его из академии.

В. Куйбышев весной 1906 года снова в омском подполье. Как член Омского комитета большевистской партии и руководитель пропагандистской работой, нелегальный профессиональный революционер, он ведет пропаганду в рабочих кружках, борется против меньшевиков, очищая от них организацию, разоблачает провокатора Матушевского секретаря Георгия Гапона, пробравшегося в редакцию газеты, руководит забастовкой торгово-промышленных служащих и рабочих омских железнодорожных мастерских, руководит выборами во вторую государственную думу, организует клуб учащейся молодежи для кружковых занятий, ведет работу в Каинске, Барабинске и Петропавловске, выступая под именем Касаткина. Вся эта кипучая деятельность в рядах сибирского социал-демократического союза заканчивается арестом Омской городской конференции в ноябре 1906 года, где В. Куйбышев выступает с докладом о «Рабочем съезде» против меньшевиков.

По выходе на свободу, В. Куйбышев снова переходит на нелегальное положение и в качестве члена Томского комитета партии ведет пропагандистскую работу в Томске в всех частях среди рабочих Анжерско-Судженского района и в Петропавловске. Преследуемый по пятам полицией В. Куйбышев переезжает на место ссылки, назначенной ему властями, в город Каинск. Но Каинск только маленький временный этап на революционном пути, маленькая досадная остановка. И на этой остановке он не может сидеть сложа руки: организует кружки в Каинске, Барабинске и в окрестных селениях среди крестьян, устанавливает связи с Москвой и Петербургом для получения нелегальной литературы, организует печатание прокламаций, а осенью 1907 года, когда его за самовольную отлучку из Каинска в Томск приговаривают к трем месяцам тюремного заключения, Куйбышев снова уезжает в Петербург.

И здесь, с трудом восстанавливая связи с организацией, без гроша денег, работая грузчиком, чернорабочим на песочном карьере, нелегальный революционер, В. Куйбышев, превратившись в Андрея Степановича Соколова, продолжает революционную работу. Он мечтает о встрече за границей с членами Центрального Комитета партии. Ему удается получить заграничный паспорт. Характерная черта для В. Куйбышева: в последний момент он отдает с огромным трудом полученный загранич-



ный паспорт товарищу, которому угрожает смертная казнь за участие в декабрьском вооруженном восстании, а сам, оставшись без паспорта, «проваливается», его арестуют за побег из места ссылки, он отбывает трехмесячное заключение в Томске.

И вот опять Каинск. Но на минуту не прекращается кипучая революционная работа. Снова организация кружков, подпольных собраний, печатание и распространение нелегальной литературы. Летом в 1909 году В. Куйбышев организует первомайскую демонстрацию. Но наказание ее—арест в связи с присылкой на его имя нелегальной литературы из Киева. Опять в течение пяти месяцев одиночка Томской тюрьмы и затем освобождение до суда. Недолго пришлось В. Куйбышеву и на этот раз быть на свободе. Прерасно зная, что Куйбышев является большевиком, никакого отношения к эсеровской организации не имеет, жандармы арестовывают его в связи с эсеровской организацией и снова около пяти месяцев В. Куйбышева держат в тюрьме. И хотя суд оправдал В. Куйбышева, но жандармы не оставили его на свободе и в июле месяце 1910 года сослали в Нарымскую ссылку.

В Нарымской ссылке В. Куйбышев ни минуты не забывает, что он и здесь на боевом посту. Он участвует в создании большевистской организации среди ссыльных. Надо исползовать месяцы и годы пребывания в ссылке для поднятия теоретического уровня для партийности среди товарищей, часть которых, находясь в ссылке, иногда ударялась в обывательщину, теряя партийное лицо. В горячих дискуссиях с меньшевиками, эсерами и анархистами В. Куйбышев всегда в центре борьбы, пользуясь огромным влиянием и уважением среди ссыльных нарымчан. И в ноябре 1910 года жандармы арестовывают В. Куйбышева вместе с 16-ю другими большевиками за создание в Нарыме большевистской организации. Снова этап, снова четыре месяца тюремного заключения в Томске. Жандармам не удается создать процесс и они возвращают В. Куйбышева в Нарым. В мае против В. Куйбышева жандармы возбуждают новое дело «за удостоверение 18 апреля с. г. близ города Нарыма, Томской губернии, административно—ссыл-

ными противправительственной демонстрацией с пением возмутительного содержания песен и красными флагами».

Наконец закончена Нарымская ссылка. В. Куйбышев возвращается в Омск, где жандармы вновь арестуют его за участие в первомайской демонстрации в Нарыме. И опять В. Куйбышев в хорошо знакомой ему уже Томской тюрьме, откуда его вскоре освобождают до суда. В. Куйбышев и здесь не сидит на месте. Сегодня он в Тамбове (там жила его мать), отсюда переезжает в Петербург, где работает чернорабочим, ищет связи с ослабевшей в эти годы партийной организацией. Выезжает в Вологду, чтобы оттуда через ссыльных большевиков связаться с партийной организацией. В Вологде организует легальное прикрытие для большевистской работы общества «Просвещение». Оттуда попадает на явку в Харьков и через Бубнова связывается с партийной организацией. В Харькове кратковременно ведет партийную работу и, получивши связи, выезжает в Петербург—в начале мая 1914 года.

В Петербурге В. Куйбышев участвует в страховом движении. Он является уполномоченным от рабочих больницы кассы Гейслера и больницы кассы «Треугольник». Он энергично борется со ставленниками капиталистов, назначенными в больничных кассах, отстаивая интересы рабочих. Никаких колебаний нет у большевика В. Куйбышева в его отношении к войне, он с первого момента становится на почку зрения пораженчества. Больничная касса—легальное прикрытие для нелегальной деятельности профессионального революционера Валерия Куйбышева.

Под влиянием большевистской организации восстанавливается разгромленная полицией революционная работа среди петербургского пролетариата, оживляется рабочее движение и жандармы летом 1915 года снова громят большевистскую организацию, в числе жертв захваченная В. Куйбышева. В. Куйбышев попадает в отдаленнейшее селение Иркутской губернии—Тутуре.

4-месячное пребывание в Тутуре В. Куйбышев использует для пропагандистской работы среди тутурских ссыльных. Неспokoйная натура революционера зовет его снова к боевой работе. В. Куйбышев созывает конференцию ссыльных из ближайших к Тутуре селений, организует среди ссыльных политическую учебу, выпускает рукописный журнал, ведет революционную работу среди местного крестьянского населения. Но это его не удовлетворяет, и через четыре месяца В. Куйбышев организует побег и приезжает в Самару.

В Самару, где в это время большевистской организацией руководили Бубнов и Шверник, В. Куйбышев появляется под фамилией Адамчик, сначала в качестве конторщика в аптекарне Нехлютина, потом помощником бухгалтера в кооперативном обществе «Само-

помощь». В июне 1916 года после короткого обучения В. Куйбышев-Адамчик становится квалифицированным фрезеровщиком на Самарском трубном заводе, где конкурирует со старыми опытными фрезеровщиками. По тому времени Самара—крупный рабочий центр, и в этом рабочем центре В. Куйбышев со своими товарищами проводит большую работу. В сентябре 1916 года Самарская организация созывает поволжскую конференцию. Арестованный на этой конференции В. Куйбышев высылается на 5 лет в Туроханский край. На этот раз жандармы, повидимому, и не подозревали, как призрачны их надежды на 5-летнее существование В. Куйбышева в ссылке. В. В. Куйбышев не успел дойти до своей ссылки. Пройдя через пресыльные тюрьмы Самары, Оренбурга, Челябинска, Новониколаевска, Красноярска и через все этапы до села Казачинского, В. Куйбышев был освобожден февральско-мартовской революцией и 17 марта вернулся в Самару, вставши во главе Самарского совета рабочих и солдатских депутатов.

Это, богатая волнениями, революционными событиями, насыщенная борьбой жизнь подпольщика В. Куйбышева выработала из него замечательного товарища, стойкого, уверенного, проверенного в самых разнообразных обстановках большевика. Он вышел из подполья с огромным запасом революционного, организационного, пропагандистского и боевого опыта. Он накопил большой запас познаний из самых разнообразных областей науки и литературы, прекрасно знал марксистскую литературу, прекрасно знал историю нашей партии и историю революционного движения России и в других странах.

Еще об одной черте подпольщика В. Куйбышева надо сказать. В. Куйбышев был поэтом. Эта сторона его деятельности почти не освещена еще в литературе. Стихи В. Куйбышева, тщательно отделанные, насыщены глубокой лирикой, глубокими душевными переживаниями «скованного поэта». В. Куйбышев любил природу, любил людей и в любви он придает художественную форму стихов, из которых до сих пор близким друзьям, публикуемым в году частично впервые в графическом сборнике, посвященном памяти В. В. Куйбышева.

В. Куйбышев—массовичок любил В. Куйбышев верит ему, как своему любимому человеку, чувствует в каждом слове его глубокую искренность и безграничную преданность делу пролетариата. Вот почему, впрямую мара становится крепким большевиком раньше чем где другие города, благодаря крепкому руководству Куйбышева. В октябре 1917 В. Куйбышев руководил сским пролетариатом в за советскую власть и против меньшевиков и эсе-

(Окончание см. на 4-

Образец пролетарского революционера

Окончание статьи Ем. ЯРОСЛАВСКОГО

Пролетарская революция победила, и В. Куйбышев становится председателем Самарского губисполкома.

Трудно перечислить все, что сделано было В. Куйбышевым в период пролетарской диктатуры, за которую всю жизнь до конца боролся убежденно и страстно В. Куйбышев. Уже в самом начале революции в Поволжье развертывается фронт гражданской войны, чехословацкое восстание и Валериан Куйбышев становится комиссаром первой революционной армии, затем — членом Реввоенсовета южной группы восточного фронта, 11-й армии и под конец гражданской войны — членом Реввоенсовета Туркестанского фронта. В героических походах, в неслыханно трудной обстановке В. Куйбышев развертывает недюжинные способности военного организатора и командира Красной армии, в Поволжье и Средней Азии, наступая на врага и выводя из боя силы, чтобы приступить к новому удару. В. Куйбышев проявляет замечательную выдержку. Неступая ни перед какими трудностями, в этой борьбе он достойный соратник Ленина — Сталина в этой гражданской войне пролетариата, отстоявшего в неимоверно трудных условиях пролетарское государство. Борьба в Средней Азии обогатила В. Куйбышева новым опытом, знанием сложного переплета национальных отношений. Для советского государства, разрушавшего тюрьму народов и строящего Союз Советских Республик, это знание имело огромное значение.

А затем новая работа на профсоюзном фронте, который приобрел особо громадное значение, когда от периода военного коммунизма, от военной обстановки страна начала переходить к восстановлению народного хозяйства, восстановлению промышленности, когда надо было укрепить массовые организации пролетариата. И здесь, на этом участке работы, как и в последующем, в качестве члена президиума ВСНХ и начальника Главенпро, В. Куйбышев не только приобретает новый огромный опыт, он развертывает все свои способности организатора народного хозяйства. С величайшей добросовестностью изучает он новое дело, работая неизменно много. Работа эта происходит в обстановке сложной и тяжелой внутрипартийной борьбы, когда Ленин предупреждает партию, раздираемую факционными группами троцкистов, анархо-синдикалистов из «рабочей оппозиции» и «демократических централистов», что партия больна, что партию треплет лихорадка и что надо раз и навсегда покончить с возможностью существования фракций внутри партии. В этой борьбе против оппозиции В. Куйбышев проявляет глубочайшую преданность, принципиальность. У него нет и тени колебаний в защите ленинской линии.

На XI-м съезде партии В. Куйбышев избирается членом Центрального Комитета, становится секретарем ЦК. Это смена работы В. Куйбышева обогащает его знанием огромного количества людей нашей

страны, знанием кадров партии, а без этого знания немаловажна организаторская деятельность руководителя партии.

В момент, когда троцкисты возобновляют нападение на партию, В. Куйбышев становится во главе реорганизованной ЦКК-РКИ. С того времени, когда у руля партии стал товарищ Сталин, Куйбышев становится верным его помощником в деле борьбы за единство партии, за полную победу социализма. Завоеванный им и заслуженный авторитет облегчает ему сложную и трудную работу. На посту председателя ЦКК-РКИ В. Куйбышев выполнял огромную работу по улучшению государственного аппарата, руководствуясь указанием Ленина, что ЦКК-РКИ должна стать «орудием улучшения нашего аппарата, действительно образцовым учреждением». ЦКК-РКИ выполняла громадную задачу в тот период, когда нужно было бороться за охранение единства нашей партии, которому угрожал блок всех антипартийных элементов, объединившихся под знаменем троцкистско-зиновьевской платформы. Вся партия знает непримиримость В. Куйбышева, его прямоту, его глубокую преданность партийному делу, проявленную им на посту председателя ЦКК.

В разгар борьбы за единство нашей партии, когда смерть внезапно уносит одного из замечательных людей нашей революционной эпохи, железного рыцаря Феликса Дзержинского, во главе ВСНХ партия ставит В. Куйбышева. В. Куйбышев становится членом Политбюро — главного штаба ВКП(б), его ЦК.

В. Куйбышев выполняет в этот период самые разнообразные обязанности. Он — председатель Госплана, заместитель председателя Совнаркома, а после XVII-го съезда, когда был перестроен партийный и советский контроль, В. Куйбышев становится и председателем Комиссии Советского Контроля.

Кто не знает какую громадную роль сыграл в деле спасения челюскинцев В. Куйбышев,

один из лучших исполнителей планов и программ, которые разрабатывала наша партия под руководством товарища Сталина? Десятки людей, с которыми сталкивался В. Куйбышев, чувствовали в его лице прекрасного организатора партии и советского государства, преданнейшего борца за окончательную победу коммунизма, непримиримого врага всех антипартийных элементов и в то же самое время прекрасного, чуткого, отзывчивого товарища, сохранившего до конца лучшие черты старой большевистской гвардии, старого подпольщика.

Таков жизненный путь Валериана Владимировича Куйбышева. Он войдет в историю нашей страны, он войдет в историю человечества, как один из славных деятелей новой эпохи, эпохи социалистических пролетарских революций. Вся без остатка жизнь В. Куйбышева отдана за это великое дело. Пример таких людей, ушедших от нас до окончательной победы коммунизма, как Свердлов, как Фрунзе, как Киров, как Дзержинский, как Куйбышев, помогает нам воспитывать новые поколения борцов за победу коммунистической революции, воспитывать из молодежи кадры новых строителей социализма, для которых «ясность цели, настойчивость в деле достижения цели и твердость характера, ломающая все и всякие препятствия» является главным качеством, для которых звание члена коммунистической партии есть самое высокое звание.

Образцом такого большевика, строителя коммунистической партии и советского государства, которого могла воспитать только партия Ленина — Сталина был до конца своей жизни В. Куйбышев, человек кристальной, душевной чистоты, революционной честности, последовательности и беззаветной преданности пролетарской революции и в то же время человеком необычайной скромности был всю свою сознательную жизнь Валериан Владимирович Куйбышев.

Лесозаготовки

Пригрели кулака

Кулак Шульгин Михаил, работая поливщиком на Крымской ледяной дороге, неоднократно срывает ее нормальную работу, за что он был снят с работы. Эти вредительские действия кулака Шульгина не были замечены для начальника пункта тов. Зинковича, который вместо того, чтобы совершенно избавиться от кулака, устроил его наиболее ответственную работу, доверив ему двух лошадей.

Кулацкое нутро Шульгина сказало скоро, 23-го января во второй день работы, на вывозке леса по ледяной дороге. Шульгин вез два воза леса, под уклон разогнав лошадей на весь карьер и налетел на стоящие впереди воза с лесом и в результате не свернув в сторону, убил лучшую лошадь пункта.

Думаем, что на Кимильтейский участок заглянет проку-

рор и призовет к порядку руководителей, потерявших классовое чутье, а кулака Шульгина за вредительские действия привлечет к уголовной ответственности.

Ш.

Остович срывает лесозаготовки

Председатель колхоза «Красный шторм» Остович своим поведением срывает лесозаготовки.

Совсем не мудрено, что колхоз на 20-е января сезонный план лесозаготовок выполнил по заготовке на 31 проц. и трелевке лишь 23 проц.

По заключенному договору с лесоучастком колхоз должен выслать в лес лесорубов и трелевщиков 60 человек и 36 лошадей, а в настоящее время работает только 25 кол-

Включайтесь во Всесоюзный смотр кооперативных лавок

За лучшее обслуживание потребителей

На основе решения СНК СССР и ЦК ВКП(б) потребительская кооперация должна перестроить свою работу в полном смысле. Президиум Центросоюза разрешил каждому сельпо израсходовать на лавку до 300 руб., чтобы привести ее в городской вид.

В нашем районе в первую половину полугодия 1936 года по решению Президиума Крайпотребсоюза утверждено открыть два сельмага.

Сейчас в селе Карымском оборудуются сельмаг, который будет готов к концу января. Этот сельмаг, будет торговать сложным ассортиментом товара. Задачи сельмагов культурно обслужить потребителя и в полном ассортименте.

В отношении открытия, второго сельмага, активно помогают колхоз и колхозники колхоза «Лен. путь» в селе Барлук, которые предоставили бесплатно помещение взяли на себя обязательство оборудовать его. Это значит, что работники кооперации правильно поставили работу и проработали решение партии и правительства в области перестройки потребительской кооперации на селе среди пайщиков.

Так же сейчас приступили к оборудованию сельских лавок, но нужно сказать, что недостаточно раз вернули еще работу. Решения партии и правительства и постановления Центросоюза с пайщиками и активом проработали недостаточно, а некоторых сельпо к проработке не приступили, (Куйтунское, Б.Кашелакское). Во Всесоюзный смотр на лучшую сельскую лавку не включились пока ни одна лавка все «прорабатывают», но сдвигов нет.

Хорошо поставил работу тов. Злобин — зав. центральной лавкой Уянского сельпо. Магазин имеет городской вид, хорошая выставка, увеличен ассортимент товаров, вежливое обслуживание с покупателями,

но ему недостаточно и навстречу само правление сельпо, сам тов. Злобин может решиться на включение во Всесоюзный смотр.

Смотр сельских кооперативных лавок ставит своей задачей сплочение лучших людей сельской кооперативной торговли в круг реализации решения СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 сентября 1935 года о работе потребительской кооперации. Всесоюзный смотр на лучшую сельскую лавку должен мобилизовать всю массу торговли работников кооперативной низорки на активную работу за коренное улучшение сельской торговли и ее подъема до уровня требований быстро растущей колхозной деревни.

По постановлению бюро районного комитета партии создана районная смотровая комиссия в составе: редактор газеты, предправления РПС, председателя РК союза кооперации, директор раймага, зав. центральной лавкой Уянского сельпо.

Хорошо откликнулись на перестройку работы и районные организации. Постановлением президиума РИК а ассигновано в первом квартале 1936 года пятьдесят тысяч на постройку типового образцового раймага.

Вторая неотложная задача является для работников кооперации: улучшение ассортимента товара, согласно установки центрального союза об обязательном ассортименте каждой отдельной точки, каждая лавка должна выбросить пакет с перечисленными товарами, входящими в ее обязательный ассортимент и обязана иметь весь ассортимент бесперебойно.

При такой постановке работы мы сумеем выполнить решение партии и правительства. Мы обязаны выйти в Крае передовыми по всем показателям нашей работы.

Пред. РПС Скрипка

хотя правление знает действительное положение бригады в лесу.

Райкому партии и лесовой тройке надо спросить у Остовича долго-ли он еще будет срывать лесозаготовки.

Колхозники

Врид. редактора П. ЕЛИСЕЕВ